



更加坚定的决心、更加有力的措施

琼海：构建全民参与的禁毒大格局

A [多部门联合打击]

近日，在琼海的乡村，时不时总能看到无人机起飞。这架无人机有着一双“火眼金睛”，它能对毒品原植物情况进行全面检测，准确率将近百分之百。

琼海市禁毒办联合琼海市公安局禁毒大队、琼海社戒社康指导中心、各镇禁毒办对辖区的田间地头、苗圃花园、庭院坡地等地区开展了非法种植制毒原植物的铲除排查活动。

踏查中，排查小组深入花卉种植大

棚、住宅院落，按照“属地管理、全面踏查、不漏一户”的工作原则，进行拉网式踏查。同时，在排查中，民警向辖区内群众介绍非法种植制毒原植物的外观特点，积极宣传种植制毒原植物的危害性和违法性，鼓励他们参与举报非法种植制毒原植物和举报有关制毒迹象的情况，做到紧盯源头保净土。

除了排查非法种植制毒原植物，琼海禁毒办也强化毒情监测创新，坚持每

季度对全市生活污水和娱乐场所污水进行检测。2021年省禁毒办监测结果显示，琼海毒情形势持续向好，总体情况处在全省较低水平。

与此同时，琼海禁毒办联合琼海市公安局、琼海市委宣传部、琼海市市场监管局、琼海市旅文局、琼海市综合执法局等部门对辖区集中开展娱乐服务场所涉毒问题清查行动，坚决管住涉毒场所。

B [“无死角”宣传教育]

“对不验视、不如实填写详情单、不按照规定出示有效身份证件的坚决不予收寄。”近日，在琼海市禁毒办联合省东部邮政管理局举办琼海寄递企业从业人员禁毒知识培训课上，授课老师向培训学员们强调。

物流行业是毒品流通的主要渠道之一。近年来，琼海坚决打好“寄递渠道禁毒百日攻坚行动”阻击战。将全市寄递企业及从业人员纳入年度禁毒培训和禁

毒宣传范围，加强对寄递企业的督导检查，切断毒品在寄递渠道的输送链。

“我们还重点强化学校禁毒宣传教育。”琼海市禁毒办相关负责人表示，近年来，琼海深入推进全国青少年毒品预防教育“6·27”工程，通过加快推动未成年人毒品预防平台建设、组织专题活动和禁毒教育能力提升培训等措施，强化巩固“无毒”校园建设，目前全市已建成39所青少年毒品预防教育示范学校（其

中省级9所、市级30所），毒品预防兼职工资22人（全市参与培训骨干教师300人），毒品预防教育基地10个。

据悉，为让禁毒宣传深入人心，琼海禁毒办创新宣传教育形式，将禁毒工作融入群众喜闻乐见的日常文体活动中，多次组织举办“禁毒杯”篮球、足球赛、禁毒征文等，观看毒品预防教育专题片，在本地媒体、各镇（区）、沿街商铺等LED屏滚动播放禁毒公益宣传片，实现全方位全时段宣传覆盖。

C [“精准化”管理关爱]

庞某是琼海市的戒断人员。2022年初，庞某开始在村路边卖“流动饭团”，生意十分不景气。镇禁毒专干和村干部了解他的情况后，不仅帮他物色好的开店场地，还拉好水电、联系进货渠道，并带动亲朋消费“关照”他生意。渐渐地，庞某的生意慢慢好了起来。在当地政府、禁毒专干的帮助下，他从经营“流动饭团”到开起“公道店”，不仅解决了就业问题，还融入社会走向新生。

“我们全力推进‘平安关爱’行动和‘8·31’工程建设，组织引导社会面吸毒人员参加技能培训，重新回归社会。”琼海市

禁毒办相关负责人表示。三年来，组织开展琼海市社会面吸毒人员就业技能培训26场，培训339人次；60余名社戒社康人员参加三亚市“南丁生态产业园”吸毒康复人员专场就业招聘会。

据介绍，为加强对吸毒人员和社戒社康人员的管理，琼海在嘉积、中原、大路、万泉、塔洋5个镇区打造海岸线驿站，将吸毒人员动态管控、戒毒康复、行为矫正、心理矫正、安置帮扶等工作融为一体。与此同时，琼海全面开展示范创建活动。2021年，会山镇溪仔村等24个村（居）被认定为市级“无毒村（居）”。全面推广美沙酮维持

治疗自助服务系统，改造升级自助服药点。在嘉积镇山叶社区打造首条禁毒文化宣传街，将禁毒宣传教育“小课堂”搬到群众身边。

未来，琼海市委市政府将始终坚持厉行禁毒方针，全力开展禁毒“固本防风险”三年行动，打好禁毒人民战争，完善毒品治理体系，以更加坚定的决心、更加有力的措施，奋力开创全市禁毒工作新局面，为海南自贸港建设和琼海争当滨海城市经济带建设“优等生”营造安全稳定的社会环境。

（撰文/纸仪 颜振科）



近日，琼海市公安局联合市禁毒委各成员单位在嘉积沿河路举行禁毒宣誓仪式。
振科 摄

万泉镇开展“6·26”国际禁毒日禁毒宣传活动

活动通过琼海禁毒宣传横幅、禁毒宣传口号打卡墙、摆放禁毒仿真品模型、禁毒仿真品音频解说等多种方式向现场群众多维度普及诠释了麻醉药品、精神药品、新精神活性物质滥用的诸多危害性及毒品预防的相关常识。

（撰文/纸仪 颜振科）

2023年6月26日 星期一

值班主任：傅人意 主编：蔡佳倩 美编：陈海冰 检校：张媚 陈伊蕾

禁毒工作取得“四降四升”显著战果

文昌：乘胜追击强基固本防风险

A [全链条打击毒品犯罪]

以市公安局为牵头单位，全链条打击毒品犯罪，防范“互联网+寄递物流”渠道、新精神活性物质等毒品违法犯罪活动。海岸警察、海关、边检、海警、检察、法院等职能部门通力合作，既紧紧扭住“打团伙、摧网络、抓毒枭、端毒窝、断通道”不放，集中打击大宗毒品犯罪、团伙犯罪，全链条

摧毁涉毒团伙和网络，又组织打“小毒”管小案，重点打击零包犯罪、容留他人吸毒等影响群众安全感的小案。坚持快捕、快诉、快判，形成对毒品犯罪的强大震慑，努力让人民群众感受到禁毒斗争的实际成效。

据统计，自2016年以来，全市共破获毒品犯罪案件830起，抓获犯罪

嫌疑人1163人，其中破获特大案件14起，重大案件24起。抓获“2014-398”“2016-75”部督贩毒在逃主犯2名，其他在逃人员57名，破获省级毒品目标案件代号“2017-11”等11起；破获部级毒品目标案件代号“2022-42”等4起。特别是2022年3月15日联合福建警方成功侦破代号“2022-42”

部级毒品目标案件，缴获毒品氯胺酮约520公斤，受到公安部专门通令嘉奖和省委、省政府领导的充分肯定。2016年以来共缴获各类毒品536.7公斤，盐酸1180公斤，毒资40.5万元。查获涉毒人员2100人，后转强戒1092人，社区戒毒325人，社区康复1220人。收治病残吸毒人员460人。

B [全环节开展“平安关爱”]

为深化禁毒示范创建和重点整治，以市委政法委为牵头单位，发挥19个镇（场）“海岸线驿站”示范作用，扎实推进省级禁毒示范城市“无毒镇（场）村（居）”创建活动，巩固拓展禁毒攻坚成

果。继续加强禁毒专干禁毒知识、技能培训，建立与毒情形势和禁毒任务相适应的专业工作队伍。全面落实对社会面涉毒人员“平安关爱”措施，聚焦实质性困难问题，落实成员单位职能部门责

任，依托社会各方力量，全方位精准落实帮扶。借助省司法厅府城强制隔离戒毒所驻文昌市社戒社康工作指导中心和禁毒社工等力量，加快细化、落实“一人一策”帮扶措施，巩固戒断成果，

有效防范涉毒肇事肇祸案（事）件发生。据统计，近年来，共落实失业保障3人，落实医疗保险195人，就业技能培训1368人次，成功就业92人，其他帮扶救助181人。

C [全覆盖开展毒品预防教育]

“新型毒品有一定的欺骗性，请大家一定远离这类毒品……”6月21日，文昌市禁毒办联合市教育局、市禁毒社工深入文昌市海之南外国语实验学校举办“健康人生·绿色无毒”毒品预防宣传教育进校园知识讲座。

文昌始终把“关口前移、预防为先”贯穿于毒品预防教育工作的各个环节，以市教育局为牵头单位，深入

校园吹响阵地教育“冲锋号”，发挥文昌市毒品预防教育讲师团、法治副校长、“蒲公英”宣讲团、“妈妈训教团”和开展“领导干部讲禁毒”进校园的推动作用，通过组织开展“春季禁毒流动课堂”“一誓一课一体验”等活动全面落实“五个一”。组织177所学校在校学生参加全国、全省青少年禁毒知识竞赛，“青骄第二课堂”学校接入

率100%、学生注册率100%、课时完成率99%、学校参与率100%、学生参与率100%、及格率100%、优秀率97%；答题平均分97.04分，各项综合总分98.82分。先后创建国家级毒品预防教育示范学校1所、省级9所、市级58所。完成28所中学和17所中小学禁毒教育展览室建设全覆盖，充分利用校园周边橱窗、长廊制作固

定宣传栏，逐步完善和丰富宣传教育内容，为青少年学生创造绿色无毒的成长土壤。特别是今年以来通过构建家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的禁毒护苗综合工作，有力推动未成年人禁毒保护工作取得实效，向市委市政府交出了满意的答卷，描绘了文昌禁毒“护苗行动”的美好画卷。

（撰文/梁子 潘碧雯）



文昌市启动2023“健康人生·绿色无毒”“防毒护苗”全民禁毒宣传月。
文昌市公安局供图

文昌市公安局组织开展警营活动，提高青少年对新型毒品危害的认识。

文昌市公安局供图